

Отзыв научного руководителя
на диссертационное исследование Анастасии Сергеевны Ануфриевой
«Отражение актов политико-символической коммуникации в сочинениях
оттоновского времени»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.03 – Всеобщая история (средние века)

За время подготовки диссертации в аспирантуре Исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова А.С. Ануфриева сумела проанализировать все основные исторические произведения, созданные за время правления королевской (с 962 г. императорской) династии Людольфингов. Анализ этот осуществлялся на основании методологических подходов, предложенных в международной медиевистике последних десятилетий и при новой постановке исследовательских вопросов. Само многообещающее понятие политико-символической коммуникации, ставшее в диссертации центральным, пока еще отнюдь не общепринято, особенно в отечественной медиевистике. Тем не менее, А.С. Ануфриева, как представляется, убедительно показала перспективность используемых ею новаторских исследовательских приемов.

В центре внимания диссертантки — описания сочинителями X — XI вв. перформативных действий (коронации, въезды в города, дипломатические приемы, покаянные жесты, низложения), так или иначе связанных с целым рядом важнейших политических деятелей того времени, — прежде всего самих государей из дома Оттонов. Для диссертантки в равной мере важны два пласта — описания (как та или иная сцена была представлена читателю) и реальности (как та же сцена была «поставлена» на самом деле). Конечно же, «пробиться» ко второму пласту сквозь первый оказывается весьма сложно, а чаще всего и невозможно, но разработка и одного лишь первого дает, оказывается, много новых и притом вполне конкретных сведений не о литературе оттоновской поры, а о «правилах» использования символической сценографии в раннем Средневековье. Диссертантка выявляет язык политической коммуникации, которым пользовались в обществе, по большей части бесписьменном, а этот язык оказывается, естественно, построенным на тех или иных символических жестах, совершаемых публично — для «значимой общности». Без понимания таких исторически обусловленных способов политического общения историк не в состоянии разобраться в функционировании власти в средневековой Европе, в том, что в отечественной литературе принято называть

раннесредневековой (раннефеодальной) государственностью. Средневековые политические сообщества строились на основаниях, во многом иных, чем государства Античности и Нового времени, а потому и сложнее улавливаемы исследовательской оптикой историков. Именно одно из таких специфических оснований всей системы господства и подчинения в раннесредневековых монархиях и выявляется впервые (притом с множеством конкретных деталей) в работе А.С. Ануфриевой.

Диссертантка изучала исторические сочинения X — XI вв., естественно, в их латинских оригиналах (попутно критикуя имеющиеся русские переводы) и по лучшим изданиям. По своей исследовательской теме она освоила научные публикации на всех основных европейских языках.

Диссертация А.С. Ануфриевой является самостоятельным и значимым научным исследованием, содержащим глубокий и оригинальный анализ широкого круга источников при учете практически всей значимой международной научной литературы. Ее работа вполне соответствует требованиям пункта 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (средние века).

Отзыв дан с целью представления документов в диссертационный совет для защиты диссертации.

1 ноября 2016 г.



д.и.н., проф. М.А. Бойцов,
профессор Школы исторических наук Факультета гуманитарных наук,
заведующий научно-учебной лабораторией медиевистических исследований Национального
исследовательского университета «Высшая школа экономики»

Подпись заверяю

